

LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858.

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS.



Edición local, un mes 1 pta.; fuera, trimestre, 3'50.—Edición grande, un mes, 1'50; fuera, trimestre, 5.—Ultramar y extranjero, trimestre, 7 y 10.

Pago adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º o 16 de cada mes y solo de Marzo, Junio, Septiembre o Diciembre.—Un número 10 cts.; atrasado 50.

AÑO XXX.

MARTES 9 DE AGOSTO DE 1907.

ALERTAS DIARIAS TERCIANAS y CUARTANAS, por rebeles que sean, desaparecen usando las píldoras febrífugas de Moreno López. Para su uso véase la instrucción que acompaña a cada caja. Precio de la caja, 14 reales; idem de la media para niños 8 reales. Remitiendo su importe se manda por el correo. 50—42

Unico punto de venta
FARMACIA DE J. MORENO LOPEZ
PLAZA DE CAMACHOS, NUM. 26.

GRAGEAS SAEZ recom endadas por los especialistas, curan radicalmente las irritaciones, purgaciones, gota militar, estrecheces de la uretra, derrames seminales, incontinencia de orina, y toda clase de flujos de las vías urinarias, su composición es vegetal é inofensiva. Frasco con 100 grageas 12 reales. De venta en la Farmacia Catalana y demás principales farmacias y droguerías. Al por mayor Sres. Vicente Ferrer y Compañía Dr. Sáez, Barcelona.

LA PAZ DE MURCIA

Un proyecto conveniente

En el último número de la «Revista de la Cámara de Comercio de España en Londres», se publica un artículo titulado «Protección y defensa de la producción española destinada a los mercados ingleses», en el cual encontramos ideas que, en caso de tener por parte de las Cámaras de Comercio en la Península la acogida y apoyo que en nuestro juicio merecen, podrán desde luego, y en muy poco tiempo, transformar por completo las condiciones del tráfico actual que en productos agrícolas tenemos con aquellos mercados.

El artículo, que va firmado por el distinguido ingeniero D. P. P. de Lasaña, secretario de nuestra Cámara de Comercio en Londres, expone con perfecta claridad los inconvenientes que hoy ofrece el transporte de muchos productos españoles a los puertos ingleses ante los espíritus de la putrefacción ó fermentación de las mercancías, que, aun en el caso de llegar en buen estado, han de venderse inmediatamente por la imposibilidad de su conveniente conservación.

De aquí resulta que estos riesgos y pérdidas, hacen que baje mucho el precio en el punto de producción, y que aun así el comerciante vea que le resulten ruinosas algunas operaciones por tener que malbaratar allí el artículo, ante la necesidad de darle inmediata salida.

A evitar esto tiende el proyecto, que consiste sencillamente en una asociación de las Cámaras de Comercio para adquirir por ellas el necesario material de transporte y depósito de mercancías, con cámaras frigoríficas que permitan asegurar las mercancías contra todo riesgo de fermentación ó putrefacción.

Es bien sensible ver hoy que mientras merced a estos procedimientos los agricultores de Austria pueden hacer llegar sus frutos frescos a Inglaterra en el mejor estado, nuestros exportadores de naranja, por ejemplo, sufren pérdidas cuantiosas, ya por no llegar el artículo en buen estado, ya por no poder vender tal vez en día en que hay exceso de oferta y no poder conservar la mercancía, aguardando precio más conveniente.

En las carnes de Galicia, los tocinos de Extremadura, los vinos débiles del Norte-Centro de España, las frutas de Aragón, las aves y caza de muchas regiones de nuestro país y otra multitud de artículos que hoy no van a los mercados ingleses ó lo hacen en malas condiciones, podrían llegar una vez puesto el procedimiento en práctica en las mismas ó mejores que ahora se reciben en Madrid teniendo así nuestros agricultores y ganaderos a su alcance mercados tan ricos como los de las grandes ciudades inglesas, donde sus productos no podrían tener ninguna competencia.

El pensamiento es digno de estudio y no dudamos que las Cámaras de Comercio le presten preferente atención.

Con gusto vemos orilladas las dificultades que encontráramos para que el riego se haga como en Madrid, en Granada, en Cartagena y en otras poblaciones lo hemos visto, pues sin agua y registro donde aplicar las mangas, nada se consigue.

Ahora lo que falta es subsanar la limpieza en la forma que va a hacerse en Granada, por el tipo de lo consignado en el presupuesto para esa atención, con lo que se encontraría económico y mejor servicio que el que hoy se consigue por administración.

Telegramas.

Ayer recibimos el siguiente:
Madrid 8, 2 y 45 m.
A el Gobierno se ha ocasionado un

grave conflicto con motivo de las declaraciones hechas en la Granja por el general Salamanca, desautorizando al señor Balaguer: se le destituirá si no rectifica.

Hoy recibimos el que sigue:
Madrid 9, 2 y 20 m.

El Consejo de Ministros ha acordado telegrafiar al general Salamanca para que regrese inmediatamente y si se ratifica en sus declaraciones relevarle. El Sr. Sagasta acompañará a la Reina Regente en su viaje.

A. Madrileña.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de «El Liberal Reformista», órgano del partido en la provincia de Cádiz, a quien le deseamos muchas suscripciones y mejor apoyo que el que algunos amigos nos prestan a nosotros, ya desconociéndoles en las listas de suscripción, ó lo que es peor, y pagando la que reciben, si bien tenemos la suerte de que los que de uno ó de otro modo se conducen son los menos y por eso llaman mas la atención, hasta de nuestros amigos de acá que los conocen.

Eulutado hemos recibido el número del día 7 de nuestro colega de Torrevieja «El Torrevigiano», en el cual está la reseña de la manifestación celebrada en aquella villa en contra de la conducción de las sales a Alicante, que expone a aquel pueblo a la miseria, y en cuya reseña se leen las alocuciones que se dirigieron al pueblo y en ellas los ayas lestmoros dirigidos a Murcia en demanda de apoyo. Bien quisiéramos poder darlo desde luego, y sentimos no poder hacerlo mas que aconsejando la calma.

Féria.

Hemos recibido del Sr. Alcalde de esta capital, la siguiente atenta epístola:

«Muy señor mío y de mi consideración: el Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital y su comisión permanente del ramo, tienen proyectados varios festejos durante la próxima feria de Septiembre, por considerar que, habiendo en ella animación y atractivos, llegará a conseguirse gran concurrencia de forasteros; mas como el estado de la hacienda municipal no permite atender a los gastos que aquellos han de ocasionar, se ha abierto una suscripción voluntaria entre los que en primer término obtienen beneficios en la feria, y entre el vecindario cuya suscripción está dando excelentes resultados, cual era de esperar del patriotismo de todos.

Y conociendo esta Alcaldía el que a V. distingue y su interés por las cosas de Murcia, tiene el honor de invitarle a que se suscriba por la cantidad que estime oportuna, anticipándole por ello las gracias mas expresivas y reiterándole con tal motivo el testimonio de la consideración, que merece a su afmo. y s. s. q. b. s. m., Victor Soler.»

Nosotros no somos de los que obtienen beneficios en la feria ni en nada, somos de los que prestan su inteligencia mucha ó poca y su trabajo personal, para que los alcancen; otros pero como también hemos de disfrutar de las diversiones y nuestro patriotismo nos impone el deber de ayudar por todos los medios al fin que norma nuestro diario, no negamos un sacrificio mas, y enviamos también nuestro óbolo para esas fiestas que, de seguro, sin el concurso de todos, pero especialmente de los mas beneficiados, no podrían realizarse con la grandeza que hoy se hace en otras poblaciones, por lo que esperamos que será atendida la invitación de nuestro Alcalde, y el celo y buen deseo de la Comisión municipal de festejos.

Lección de Geografía.

Copiamos del «Diario de Avisos» de Cartagena:

«A «El Diario de Murcia». Cartagena es la capital del Departamento marítimo de su nombre, que comprende la costa del Mediterráneo, y bajo su jurisdicción están las provincias de «Alicante», «Valencia», «Castellón de la Plana», «Tarragona» y «Barcelona».

Por eso llama LA PAZ DE MURCIA a Cartagena capital del Mediterráneo, y está perfectamente dicho.»

A esto contesta «El Diario de Murcia»:

«—Pero es que no hay más Mediterráneo!»

«—Sí, hay más, pero refiriéndonos a la parte que corresponde a España, y hablando de provincias marítimas, Cartagena es la capital del Mediterráneo.»

Nos dice nuestro estimado colega «La Correspondencia de Totana», contestándonos al asunto aquel en que nos ex-

trañábamos de la conducta que sigue aquel Alexide con dicha publicación, que la verdad no siempre puede decirse y que en el cuento que sirva de prefacio a «La gaudulia» del poeta y paisano nuestro Ponzos, hallaríamos la explicación que no puede darnos.»

La cobranza de la contribución territorial no se efectúa en el presente mes como está dispuesto, y si bien al parecer esto no perjudica al contribuyente en este momento, le es muy molesto que luego le exijan dos trimestres de una vez, faltando a la oferta que le hace la ley de pagar en cuatro plazos el año.

Al Sr. Administrador principal de Correos.

Nuestro estimado amigo: Recibimos quejas acerca de lo tarde ó nunca que algunos suscriptores murcianos reciben nuestro diario en los puntos donde veranean, y hemos tenido ocasión de comprobar una. Enviamos el sábado a las 8 de la mañana un número de LA PAZ dirigido a la calle de la Arena, núm. 12, en Cartagena, y se recibió el domingo con el correo general ó sea con 24 horas de retraso.

Esperamos que se remedie.

En nuestra corta excursión a Cartagena hemos tenido el gusto de saludar al director de la acreditada revista profesional «La Unión de las Ciencias Médicas», nuestro amigo el Sr. D. Leopoldo Cándido, y al propietario del periódico trisemanal «La Publicidad», nuestro querido amigo y compañero en varios sentidos, D. José Nadal.

El exoso tiempo de que hemos dispuesto nos ha impedido visitar a todos nuestros amigos personalmente.

Ayerse comenzaron las obras para la construcción de la fuente monumental en la plaza de Santa Eulalia.

Los jóvenes iniciadores de tan laudable pensamiento, han tenido el acierto de nombrar la siguiente junta para que intervenga en dicho asunto.

Presidente, D. José Melgarejo Escareo.—Vice-presidentes, D. Victor Soler, D. Manuel López Gómez y don José Antonio Martínez.—Vocales, don Mariano Balerio Albaladejo, D. Juan Mora, D. Francisco Ródenas y D. Antonio Llorca.—Depositario, D. Carlos López.—Secretario contador, D. Miguel Gazquez Llopis.

En Cartagena todos los empleados del Ayuntamiento se distinguen por sus uniformes, incluso los serenos; en Murcia, hasta en los actos más solemnes, como son las sesiones públicas de la corporación, sin asistir maceros, ni alabarderos, ni aun los porteros concurren como debiera obligárselos, puesto que tienen obligación de usar uniforme, como lo usan los dependientes de todas las corporaciones y hasta los del Banco y sociedades particulares.

En este punto hay mucho descuido en Murcia por nuestro Ayuntamiento, pues tolera hasta lo que no grava sus fondos y lo rebaja a menos consideración que la corporación y sociedades de que hemos hecho referencia.

Toros en Cartagena.

Día 5.

Los toros de Benjumea, aunque bien criados, resultaron bueyes, sobre todo en el último tercio de la lidia: hay que exceptuar el quinto que fué un gran toro.

Los espadas no pudieron lucirse por las detestables condiciones del ganado; en el quinto, Lagartijo empleó un trasteo magistral, y se arrancó con arrojo, dejando una estocada en los rubios un poquito tendida.

Lagartijo, estuvo toda la tarde muy trabajador y valiente, el chico no pudo hacer mas.

De los banderilleros, Guerra y Manene, el primero incansable toda la tarde.

Los picadores malísimos. El servicio de caballos como de Cartagena.

Caballos muertos 15. La presidencia muy mal. La corrida mala. La entrada como la corrida.

Día 6

Los seis toros de D. Antonio Miura, han sido muy buenos: las cuadrillas han trabajado mucho y bien. Lagartijo con su primero no pudo hacer nada, dadas las malas condiciones con que el animal llegó a las mueras, sin embargo, aprovechó a piso de banderillas, resultando la estocada buena; en su segundo, tiró la montera, lo pasó con la frescura y maestría que él solo sabe, y dió una estocada soberbia: la ovación merecida. Lagartijo, en su primero demostró tener mucha inteligencia para los toros, lo trató como el animal necesitaba, resultando lo estocada muy buena, mu-

chas palmas a Juan, en el segundo quedó a buena altura.

El héroe de la tarde fué Guerra: Rafael 1.º, previo el permiso de la presidencia, cedió los trastos a Rafael segundo, este después de brindar por usted, por su acompañamiento y por las cartageñas que son muy guapas, se fué al toro que estaba muy noble, dió un cambio en la misma cabeza, de los que hacen época, dos de pecho con toda la gracia de los cordobeses, tres naturales y cuatro en redondo, todos muy ceñidos, cuadró en los medios y dejó una monumental estocada que hizo morder el polvo al cornúpeto; Rafael 1.º terminó con el animal tirando la puntilla a pulso, la ovación a Guerrita muy justa y merecida.

Choque V., D. Rafaelillo, así se matan los toros, y así se gana honra, dinero y contratos.

El sexto lo mató Galindo de una baja, tirándose de largo.

La corrida buenisima.

Los matadores muy buenos.

De los banderilleros Guerra, Manuel y Torerito.

De los picadores el Sastre y Feijó.

La presidencia apurando la suerte de varas.

Caballos muertos 20.

La entrada como la anterior.

El picador Feijó, según el parte facultativo, durante la lidia del quinto toro, sufrió una contusión de primer grado en las regiones molar y temporal, y fractura de una costilla.

Día 7.

El ganado de Núñez de Prado, bueno, los rejoneadores han estado muy bien sobrellando Tabardillo; los dos sacaron las jacas mal heridas.

Taravilla, hecho un malísimo novillero, el cuarto toro le fué cedido a Valentín Castañón, que lo despachó de una buena, previos dos pasos de mulet.

Los cuatro toros en lidia ordinaria fueron muertos por Angel Pastor. El matador estuvo muy bueno y no pudo hacer nada con el trapo, por impedirse el viento; las estocadas regulares.

El Mojino muy trabajador.

De los picadores el Sastre.

La presidencia mejor que en las tardes anteriores.

Caballos muertos 9.

La tarde despacible.

Entrada buena.

La corrida regular.

Pandolfini.

Lorca 6

Ayer salió para Aguilas acompañado de toda su familia, nuestro amigo don Juan José Molina.

Hoy se recibirá en esta subalterna de Rentas, una remesa de doscientos cajones de tabaco.

Ayer, en el tran de la una, llegó a ésta el Sr. Delegado Régio.

Ayer, según nos comunicaron algunos viajeros que llegaron a ésta en el tran de la una, estuvieron próximos a descarrilar cerca del kilómetro 10.

Ayer por la tarde salió para Aguilas el Sr. D. Gabino Davarganes, donde pasará la temporada de baños en compañía de su señora y familia.

Desde el día 28 de Julio en que Diego García Marín cometió el delito de homicidio en la persona de Jaime Carrasco Sánchez, han transcurrido nueve días sin haber logrado su captura.

Esto está siendo objeto de diversos comentarios por parte del público, a pesar de ser bien conocidas las activísimas gestiones que el honerífico cuerpo de la Guardia Civil está practicando día y noche, para alcanzar la captura de dicho individuo.

NOTICIAS

El Sr. Gobernador salió ayer tarde de Cartagena y se dirigió a sus posesiones del Mar Menor. En la estación le despidió el Alcalde de la vecina ciudad, nuestro distinguido amigo el Sr. Cándido.

Ha quedado formalizada la orden de la devolución de la fianza al Sr. Ballesteros, y el abono de las 3.000 y pico de pesetas que tenía entregadas de más al abandonar el arriendo de consumos.

Siguen regresando repletos los trenes de Cartagena, el de anoche traía 24 coches y dos máquinas, y si alguien quiso viajar de balde ó en otra clase, pudo hacerlo, pues no hubo revisión.

Nuestro paisano y amigo el inteligente revisero de toros Sr. Ibáñez, llegó a ésta en el tran de Cartagena de anoche.

El domingo cargó en Denia el primer vapor que exporta uva para Inglaterra en este año.

La uva de moscatel se paga a 12 y 13 reales arroba escogiendo, y a 8 y 9 por ajuste a granal de viña entera sin florear las cepas.

En Aguilas verán la luz pública a mediados del corriente mes, dos periódicos semanales titulados «La Botica» el uno, y el otro «Los Fantoques».

También en Mazarrón, donde hace poco se suspendió la publicación de «El Econ» vá a publicarse un nuevo semanario.

Ha sido declarado cesante el ayudante de la estafeta ambulante del ferrocarril de Murcia a Lorca D. Eduardo Solano Abellán, y nombrando en su lugar D. José María Ibáñez.

En la noche del domingo el cuerpo de seguridad, hizo una buena cojida de armas blancas y de fuego.

El domingo en la noche se hizo un disparo sin saber por quien, frente al café de la Puerta del Sol, dando el proyectil por junto a los balcones y cayendo de rechazo en las maderas de las casetas de la feria.

Los jornales invertidos por el Ayuntamiento de esta capital durante la última semana ascienden a 257 pesetas.

El ex-arrendatario de consumos señor Ballesteros, ha entregado la cantidad de 21.297 pesetas que ha de percibir el Ayuntamiento por la parte que le corresponde de los aforos practicados en Febrero último.

El ingeniero jefe de obras públicas de esta provincia, D. Carlos Mondéjar, ha sido nombrado director de las obras del puerto de Barcelona.

El fiscal militar de esta plaza interesa la presencia del soldado Antonio Martínez Abellán.

«Las Provincias» en su número del sábado trata de desvirtuar en parte el artículo que dedicó «El Diario» a la casantía del Sr. Diaz Bravo.

De nada hemos oído quejarse a los que han visitado a Cartagena estos días, si se exceptúan los precios que tienen todos los artículos de consumo, tanto sólidos como líquidos, y hasta los géneros que se venden en la feria. Indudablemente está todo mas barato por acá y así nos alegráramos que continúe hasta en los días de nuestras fiestas, para que ni aun ese disgusto puedan llevarse los que nos honran con su visita.

Han llamado la atención en Cartagena los elegantes carteles anunciadores de nuestras corridas de toros, como la llamarán aun mas de los inteligentes en el arte tipográfico.

Nuestros amigos los Sras. Nogués han demostrado, como otras veces otros tipógrafos de la provincia, que no es necesario salir de ella para encargar esos trabajos, como suelen hacer algunos empresarios.

El Gobernador militar de la provincia se halla en Madrid.

Dice «Las Provincias» que se ha recibido una comunicación de la Dirección general de Contribuciones en la que se consigna el desagrado por la lentitud con que se llevan a cabo la práctica de ciertos servicios urgentes en la Administración provincial del ramo.

Uno de los redactores de «La Correspondencia de Valencia» ha celebrado una conferencia con un tomador de relojes, el cual le manifestó como desaparecían de los bolsillos de los transeúntes y cómo se puede evitar que pasen a manos de los ratas.

He aquí lo más interesante de la conferencia:

—¿Cómo se roba mejor el reloj, estando el que lo lleva quieto ó andandol?

—Mejor andando despacio entre mucha gente.

—¿Son eficaces unos aparatos que se colocan entre el mosquetón y el asa, y al sacar el reloj se abren unas puntas que se clavan en el bolsillo?

—Esos aparatos no sirven para nada; porque, como ya estamos prevenidos, en vez de sacar la prenda por el mosquetón, la cogemos por el aparato y así impedimos el que se abra.

—¿Qué relojes se roban con más facilidad, los que tienen cadena ó los que se llevan sin ella?

—Los que se llevan sin cadena, por que hay que meter mucho los dedos en el bolsillo.

—¿Qué crees tú que debó de hacer para que no me roben el reloj?

—Cierre V. el bolsillo con dos botones grandes, dejando sitio para salir la cadena.

—¿No hay otro medio?

—Si señor, otro también bueno: ponga V. en el cuello del reloj, debajo del asa, una rodajita de goma como esa que

Véase la última página

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real decreto admitiendo la dimision de D. Mauro Serret y Comin del cargo de ingeniero industrial de la direccion general de Estancadas.

—Real orden confirmatoria de un acuerdo de la junta arbitral de Irún, referente al adeudo de 60 kilogramos de seda, lana y algodón y metales, presentada al despacho de aquella Aduana por la casa R. Cajal y compañía.

Ultramar.—Real decreto aprobatorio del contrato con el Banco Español de Cuba encomendándole la administracion y recaudacion del impuesto del consumo de ganados de la isla.

—Contrato á que se refiere el real decreto anterior.

—Real orden resolutoria de un recurso de alzada elevado por la Audiencia de la Habana contra una resolucion de la Comision inspectora del censo electoral sobre inclusion de varios electores en el distrito Norte de Matanzas.

Gobernacion.—Real orden dejando sin efecto un acuerdo de la Comision provincial de Burgos, que declaró válidas las elecciones municipales verificadas en Salas de los Infantes en 1885.

Gracia y Justicia.—Real decreto conmutando el resto de una pena de diez años de reclusion impuesta á Julián Pellicer por la de seis años de destierro en causa por homicidio.

—Otro indicando á Magin Bosch del resto de la pena de un año, ocho meses y un día de prision correccional que le impuso la Audiencia de Lérida en causa por desacato á la autoridad.

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden desestimando un recurso de alzada y confirmando un fallo de la Junta arbitral de Valencia sobre adeudo de una partida de tejidos de seda y algodón plegados sobre papel.

—Otra resolviendo en igual forma un recurso de alzada contra el adeudo hecho en Irún de unos muebles de madera tapizados en piel.

Fomento.—Real orden aprobando la clasificacion de los montes públicos del partido judicial de Ayamonte (Huelva).

—Otra anulando una providencia del gobernador de Barcelona sobre aprovechamiento de aguas.

NOTICIAS GENERALES

El asunto del día en los círculos políticos es la cuestion suscitada entre el general Salamanca y el ministro de Ultramar con motivo de una carta publicada en El Resumen por el señor Guierrez Abascal en la que se ponen en labios del referido general las siguientes frases:

«Mire usted, añadió el general exaltándose; á mí me cuesta más de 20.000 duros ir á Cuba porque ahora precisamente habia adquirido máquinas y ganados para emprender en grande la explotación de mis tierras de Extremadura; todo tengo que dejarlo. Hoy por hoy disfruto 15.000 duros de renta y sé que vendré de Cuba empeñado; pero voy decidido á que todo el mundo ande allí derecho, aunque pese á esas grandes influencias políticas de Madrid que reciben dinero de Cuba.»

—Le auguro á usted muchos disgustos.

—Con venirme estoy en paz.

—¿Y la rebaja de los derechos de importacion?

—Esa ha sido una de las ligerezas de Balaguer, que no sabe por dónde se anda en asuntos de Cuba. Yo debiera haber asistido en esta como en la de los sueldos; pero le he visto al hombre tan apurado, ha comprometido tanto al Gobierno, que no he querido que se crea que busco un pretexto para no ir. Pero no se me oculta que mi situacion va á ser muy difícil; pues lo menos tres meses y quizá más, voy á estar sin poder disponer de un cuarto.

Como se comprenderá fácilmente, estas palabras no pudieron menos de disgustar al Sr. Balaguer, quien apenas tuvo de ellas conocimiento, se dirigió á la Presidencia para tener una entrevista con el Sr. Sagasta, á quien

hizo presente el disgusto que le habian producido, manifestando que se hallaba dispuesto á salir del ministerio si no se rectificaban ó aclaraban los conceptos atribuidos al general Salamanca.

El Sr. Sagasta le rogó que esperase las explicaciones de dicho general, y entonces obraría el Gobierno como creyese que debia obrar con arreglo á las circunstancias y á la conveniencia del país.

Por la noche ambos señores comieron con el general Cassola, y de suponer es que se ocuparian de este asunto cuya solution se dará en cuanto regresese de la Grarja el general Salamanca y sea conocido su pensamiento y explicadas sus frases.

Toda la prensa se ocupa de esta cuestion, planteándola dentro de estos tres criterios.

El Imparcial dice lo siguiente:

«Si el general Salamanca ratifica, ó no desvirtúa por lo menos los conceptos que se le atribuyen, de presivos para su jefe inmediato al Sr. Balaguer, y despues de esto va á Cuba, aparece, ya en oposicion con el ministro, sino en abierta insurreccion contra el Gobierno en general, y mas concretamente contra el ministro del ramo.»

Y si no va en el acto, van á clamor varios partidos y oposiciones contra esa separacion sin precedente, atribuyéndola á que no se le da ir por el rigor inexorable que ha anunciado contra la corrupcion administrativa y contra los funcionarios, injustamente prejuzgados por personajes de la corte.

Este aspecto de la cuestion es tan grave como el primero, y bastan las revelaciones hechas por el general Salamanca sobre las inmundicias y tremendos abusos que atribuye á la administracion antillana, para que todos pongan especial empeño en que valga á la correccion el nuevo gobernador general que promete la severidad enérgica que hace falta.

El otro extremo no deja de ofrecer dificultades de mucha, como son el desprestigio y apocamiento en que quedarían un Gabinete y un ministro vejados por el desden de un funcionario que, por alto que sea, no es más, al fin y al cabo, que un delgado loro. Y aquí es donde caben las explicaciones sobre el alcance de las palabras del general Salamanca para juzgar al Sr. Balaguer.

¿Ha querido intencionadamente deprimirlo?

No es de presumir, puesto que de otra cosa podrá acusarse al general Salamanca; pero no de morderse la lengua y de ocultar la cara para decir las cosas.

¿Ha sido una opinion formulada en la confianza y no para publicarse?

Pues entonces todo depende á veces de palatras mas ó menos; de la forma expresiva ó descolorida con que se expresa la idea, y aun á veces en el mismo tono idéntico ó sencillo de la conversacion, un elogio puede convertirse en ofensa y una frase marfufante aparecer como una genialidad humorística.

Si fuera un notario levantando acta de los juicios y opiniones que privadamente formulan muchos políticos de sus amigos y compañeros más íntimos no ya en conflictos como este, sino una serie de duelos habria cada veinticuatro horas.

El Liberal por su parte dice:

El conflicto está en pie y no tiene más que una de estas tres soluciones: O el general Salamanca desautoriza de una manera pública y solemne la carta de El Resumen.

O el Sr. Balaguer tiene que dejar la cartera de Ultramar antes de que el general Salamanca se embarque.

O el Gobierno lleva á la reina regente el decreto relevando al general Salamanca del mando que se le ha confiado.

El Sr. Sagasta, deseoso, como es natural, de evitarse un conflicto que tan graves consecuencias puede tener para el Gobierno, espera confiado que el general Salamanca desautorice bajo su firma la version del corresponsal de El Resumen.

Y mas adelante añade:

Descontada la desautorizacion, solo quedan, pues, dos soluciones al conflicto.

La dimision del señor ministro de Ultramar ó el relevo del general Salamanca.

De todos modos el Sr. Sagasta tiene el alma en un hilo.

Porque dice: —Si el general Salamanca me dá estos disgustos con sus palabras antes

de embarcarse, ¿cómo serán los que me dé cuando esté en Cuba, con sus hechos?

Y por último, La Opinion dice: «Para nosotros es indudoso que el corresponsal de El Resumen entendió mal al general Salamanca.»

El capitán general de Cuba no ha dicho seguramente, no ha podido decir lo que Kasabal le atribuye.

El general Salamanca conoce de sobra su deber como hombre político, como soldado de su patria, como elevado funcionario y representante del Gobierno, y hasta como persona que sabe guardar las debidas conveniencias para emitir acerca del señor ministro de Ultramar opiniones tan descabelladas en el fondo como destempladas en la forma.

El nuevo capitán general de Cuba no piensa, de seguro, como Kasabal dice, acerca del digno Sr. Ministro de Ultramar; pero aunque tuviese la desdicha de opinar así, lo cual probaria que no conoce á los hombres, no habria de lanzar á la publicidad esas opiniones, con cuya manifestacion habria faltado, como representante del Gobierno y como funcionario, á lo que prescriben la subordinacion y el principio de autoridad, y como hombre público á los más elementales miramientos y conveniencias políticas.

Tal es el estado en que se encuentra la cuestion, y conocidas que son las opiniones dominantes de ellas, creemos que no debemos hacer en este sitio comentario alguno hasta que, conocidas que sean las explicaciones del general Salamanca, veamos la solution que se dá á este conflicto.

Se han fugado dos presos de la cárcel de Fraga, procesados por robos cometidos en varias iglesias.

Del fondo de calamidades se han concedido 2.000 pesetas para remediar en lo posible los daños causados por la tormenta que desahogó hace pocos dias en Somayor.

Encontramos en un colega la reseña del siguiente curioso fenómeno, de cuya veracidad no podemos responder.

El célebre Doctor Arcanús hace la siguiente relacion describiendo un individuo que ha calificado de hombre puerco espín. El sujeto en cuestion, llamado Edward Lambert, es natural de Sufock. En su nacimiento no se observaron caracteres algunos que denunciaran el estado en que mes y medio más tarde se presentó. Sobre la piel brotaron infinidad de pequeñas excrescencias, que al principio fueron; tomadas por una enfermedad cutánea pero, pasando algua tiempo, se descubrió que dichas excrescencias eran una especie de cordones de bastante consistencia; y cuyo desarrollo era imposible contener; á excepcion de la cabeza, palmas de las manos y plantas de los pies, todo su cuerpo estaba cubierto de esta especie de cordones, que, una vez endurecidos, tomaron la forma y consistencia de plumas de pavo.

Este hombre, convenientemente vestido, no se diferenciaba de los demás. Tiene los cabellos y barba negros, es bien formado, y su figura interesante.

Pero el fenómeno más singular es el siguiente: los cordones de sustancia córnea, se desprenden por sí solos todos los años para renovarse despues; de manera que este hombre se asemeja á un animal por la muda. Atacado de viruela pelechó en su totalidad; pero, una vez repuesto de la enfermedad, los cordones aparecieron, tomando su forma primitiva. Lambert se casó, y de este matrimonio nacieron tres niños y tres niñas, cuya constitucion física es en un todo igual á la de su padre.

En la carretera de Albaida á Onteniente han empezado los trabajos para la reconstruccion del puente de Benisoda.

De escasa monta son las variaciones que durante la semana que media desde el 30 de Julio pasado al 6 de Agosto actual han ocurrido en la situacion de nuestro primer establecimiento de crédito.

La existencia en metálico, que en la primera de ambas fechas era de 142.241.326 pesetas, quedaba el sábado en 141.261.538.

La circulacion de billetes ha bajado de 597.173.975 pesetas á 593.510.825.

La cartera de Madrid ofrece aumento de pesetas 705.478.238 á 705.722.812.

La de provincias está en alza, aunque en corta cantidad.

Las cuentas corrientes de Madrid han aumentado en unas 300.000 pesetas próximamente.

Por último, las reservas de las contribuciones han aumentado desde 6.610.517 pesetas á la suma de 9.299.232.

La cotizacion en Bolsa de las acciones del Banco continúan en grado próspero.

La totalidad del balance general de la semana es el siguiente:

En 30 de Julio 1.232.723.135 pesetas, y en 6 de Agosto ha quedado en la suma de 1.230.038.306.

Han sido proclamados diputados á Cortes por San Sebastian y Denia los Sres. Calveton y Romero Paz.

Durante la semana última—dice El Siglo Médico—los catarros gastro intestinales y las enteritis catarrales, las anglo-colitis, las congestiones hepáticas, las fuxiones hemorroidales y las colitis han sido muy frecuentes, así como las fiebres gástricas y biliosas con tendencia á la forma dinámica. Tambien siguen presentándose las neuralgias intestinales por enfriamiento, ingestion de bebidas heladas, de frutas mal maduras, etc. La mortalidad es relativamente escasa y en los niños se han producido diarreas persistentes que han determinado algunas defunciones, sobre todo coincidiendo con el trabajo de la denticion.

Han desaparecido del hogar doméstico de Valladolid dos señoritas, de diez y nueve y de diez y seis años.

En el momento de prepararse á la fuga R. sario Acedo Salas, vecina de Hornachos (Badajoz), con Manuel D. Vila, vecino de Retamar, fueron detenidos por la Guardia civil. Aquella, en ausencia de su marido, Manuel Bautista, habia saqueado la casa y llevádose ropas y alhajas, que fueron recuperadas en el acto, y entregados á la autoridad respectiva.

La servidumbre que llevará á San Sebastian S. M. la Reina pasará de cien personas.

El crimen del día en Madrid ocurrió ayer en el Paseo de las Delicias.

Parece que, á consecuencia de una cuestion que realmente carecia de importancia, suscitada por una jugada en el juego de bolos establecido en el número 9 de dicho Paseo, se cruzaron palabras desagradables entre dos jóvenes de 19 y 20 años respectivamente llamados Ramon Cembrano y Antonio Lucas.

Estos eran amigos y vivian en la calle del Ferrocarril, uno en el número 6 y otro en el 10.

Dando sin embargo al olvido los lozos de amistad que les unieran, se arremetieron bruscamente dándose fuertes golpes.

Despues de breve lucha, Ramon Cembrano cayó al suelo, y el otro quedó encima envaletonado con su victoria, pero bien pronto, y sin saber la causa este último noto que le faltaban las fuerzas y que no podia continuar sujetado á su contrario, que se le escapaba.

A poco Antonio Lucas sintió un dolor agudo en el costado derecho y al llevar la mano para conocer la causa que lo originase, quedó manchada de sangre.

Era que Ramon Cembrano, para vengar su derrota, habia sacado una navaja y se la introdujo hasta el mango á Antonio en el costado derecho.

Hecho esto, y aprovechando la debilidad que por la falta de sangre se apoderaba de su ex-amigo, derribó á éste y echó á correr.

El herido pretendió darle alcance y llegó á ponerse en pie, pero muy luego cayó pesadamente sin conseguir su deseo.

Algunas personas acudieron á auxiliar al infeliz y le llevaron al Hospital Provincial en tan grave estado, que se despera de poder salvarle.

En el lugar de la ocurrencia fué encontrada la navaja de que se sirvió Ramon para cometer el crimen.

Aunque la policia practicó durante todo el día de ayer pesquisas con objeto de conseguir la captura del agresor, estas parece no han dado hasta

ahora ningún resultado satisfactorio.

El juez de guardia empezó á instruir con la mayor actividad las diligencias conducentes al esclarecimiento de la cuestion.

El viernes ocurrió en Reus una sensible desgracia.

Un niño de doce años de edad que habia sido enviado á una tienda de productos químicos á que comprara un poco de ácido sulfúrico, de vuelta de hacer el encargo comenzó á jugar con la botella en que llevaba el liquido, y rompiéndose la vasija, le cayó aquel sobre la cara y las manos, produciéndole quemaduras bastantes graves.

El gobernador de la provincia de Orense telegrafía al ministro de la Gobernacion lo siguiente, acerca de las últimas tormentas habidas en aquella provincia:

«Orense 6 (10/15 m.—Regreso en este momento de la Ria á donde fui ayer acompañado del vicepresidente de la Diputacion provincial y el segundo comandante de la Guardia civil. La situacion del pueblo y sus habitantes es sobre toda ponderacion aflictiva. Los edificios completamente arruinados; son ocho casas y tres molinos, amenaza desplomarse un gran número de las primeras, las que he mandado desahalar.»

Desde las primeras horas de la mañana he recorrido la poblacion alentando á sus moradores para que no abandonen los trabajos que tanto bajo el punto de vista de la seguridad como de la salud pública del vecindario, es necesario proseguir incesantemente.

Tambien he repartido á los mas necesitados algunos socorros en metálico procedentes de la caja de la Diputacion provincial.

El ingeniero queda allí para dirigir las obras en construcccion del cauce del rio, y restauracion del puente de la carretera, aunque en menor escala.

Han padecido tambien bastante con el último temporal los pueblos de Villamartin, S. moza, Fronte, San Julian, Valenza, Robledo y Vitela.»

Lugo 5.—Ampliando el telegrama de ayer, dice el gobernador de esta provincia que, según cartas particulares recibidas de la Rua, el fuerte agüacero que descargó en el distrito de Grucio y pueblo Herreria, las aguas arrastraron la casa de Ramon de Ponte, pereciendo un hijo de este de diez y ocho años al intentar salvar el ganado.

Signiando la costumbre que hemos establecido de reseñar en una sola noticia los incendios que ocurran en varios dias, en vista de lo frecuentes que continúan siendo estos siniestros, reseñamos hoy los de que tenemos noticias ocurridos desde el 28 del próximo pasado:

El día 28 se declaró uno en el Coronal, al pago de Famedilla, propiedad de D. Francisco del Valle, quemándose tres fanegas de tierra de gavillas de escafia, diez olivos y una fanega de tierra plantada de estacas.

Otro el día 29 en la dehesa de los Gordales, término de Cazalla de la Sierra, propiedad de D. Jacobo Lopez Sestero, quemándose 50 fanegas de tierra de pasto, monte y varios chaparras.

Otro en el mismo día en Pruna, y en una era de trigo, siendo preso el autor del atentado.

Otro en el mismo día en el Arahá, habiendo estallado en tres matas de olivar al mismo tiempo, siendo las tierras propiedad de los señores Ternero, Jimenez y Benjumea, quemándose varios olivos y una carretada de gavillas de trigo.

Otro el 1.º del actual en el Coronal al sitio Paspagon, propiedad de los señores Candau, comunicándose á varias trillas inmediatas, y quemándose de treinta á treinta y cinco fanegas de trigo.

El día anterior hubo varios amigos de incendio en el mismo sitio, producidos por varios lios de cerillas que al inflamarse, prendían fuego.

Dicen de Quesada, que en la Sierra hay un incendio cuya intensidad se desconoce.

Han salido gentes y auxilios para sofocarlo.

En Linares el 31 en la mañana se inició un violento incendio en las casas de D. Idelfonso Prieto, extramuros de la ciudad.

El fuego consumió todas las ropas y muebles.

Un pastor de ganado, Sebastian Castro, se portó heroicamente, sacando de entre las llamas a dos niños, uno de cuatro y de cinco años de edad el otro, cuando ya todos los consideraban quemados.

En la noche de 30 de Julio se declaró un violento incendio en las eras del pueblo de Dólar, devorando las llamas, en corto tiempo, las mieses que allí tenían depositadas los vecinos D. Juan Ruiz Vallecellos y D. Rosa Indela Ibañez.

Las pérdidas materiales son considerables.

Para sofocar el fuego prestaron auxilio las autoridades y vecinos, así como la fuerza de la guardia civil del puesto de Calahorra, al mando del cabo primero D. José López.

Han ocurrido nada menos que tres incendios en Alberique; a las once de la mañana se quemaron cinco pajares en las eras de la Montañeta, cuatro de ellos pertenecientes a D. Alberto Poveda; a las tres de la tarde fuego en el corral de una casa de la Torneta, y luego otro incendio en el que consumieron las llamas la paja de trigo amontonada en la era de D. Ricardo Gomez.

En la dehesa Marroteras, del término de Andújar, se produjo días pasados un incendio que consumió gran cantidad de pastos.

En Arjona ardió el miércoles todo el trigo del haza Pajaritos, excediendo la pérdida de 500 pesetas.

También han ardió los pastos y monte bajo de la dehesa Carnicera, de Santisbáñ del Puerto, propagándose el incendio a las dehesas Salcedillas y el Puerto, de Montizon.

La quema fué en una extensión de 120 cuerdas de tierra.

En la cárcel de Granada ha sido herido un preso por un compañero suyo.

En una de las torres de la catedral de Colonia ha sido colocada una campana enorme que ha regalado el emperador Guillermo; su peso es de 27000 kilogramos, su altura 4'40 metros y su diametro 3'50 metros: el badajo pesa 800 kilos, y en la fundición de la campana se han empleado 22 cañones franceses y 5000 kilogramos de estaño. El sonido de esta gigante boca de metal es el de *re bomol*.

Uno de los carabineros que prestaban servicio el viernes por la noche en la muralla de las Delicias de Cádiz, hallándose frente al extremo del jardín, por la parte de los cuarteles, oyó que sonaban cuatro disparos como de revolver entre la inmediata batería de obuses y el fuerte de la Soledad.

Se acercó, y vió tendido sobre la muralla el cuerpo de un hombre, que tenía en la mano un revolver de los llamados de reglamento, y al lado el sombrero.

La cabeza caía casi fuera de la muralla, hacia el mar.

El carabinero llamó a dos paisanos para que fueran testigos de aquel triste encuentro. Todos consideraban muerto al suicida, y lo mismo creyó el cabo de aquel arma que acudió también.

No habían hecho más que apartarse un poco, cuando el que juzgaban cadáver, se incorporó sobre la muralla y se disparó otro tiro.

Entonces volvieron a acercarse, y cogiendo al suicida lo tendieron en el suelo.

El desconocido exclamó: — ¡Llévame al Hospital Militar! — ¿Cómo se llama Vd.? — le interrogaron.

Pero guardó silencio, lo mismo que al preguntarle si era militar.

Solamente se llevó la mano al bolsillo y sacó el pañuelo y una carta, que trató de entregar al carabinero, y que este recibió momentos después, al llegar el oficial de guardia, en el cuartel de artillería y otras personas.

Cuando hablaron al herido este exclamó:

— Lo que siento es no haberme disparado el último tiro para acabarme de matar.

En la camilla de artillería fué conducido al Hospital Militar, donde se presentaron el comandante general, que ya había estado en el sitio del suceso a poco de ocurrido éste, el jefe de día, Sr. Roldán, y otros jefes de tropa. También había acudido desde los primeros momentos a las Delicias el señor jefe de Seguridad.

Cuando el herido vió al Sr. Fuentes, dijo:

— Mi general, ¡revésese de la vida! El herido era el coronel Sr. don Joaquín Chiquery, jefe de la zona militar de Cádiz desde hace unos dos años, y que antes había mandado la zona de Arcos.

Por triste coincidencia, hoy ó mañana debe llegar a Cádiz un hijo suyo, oficial de marina en la escuadra de instrucción.

NOTICIAS TELEGRAFICAS.

Paris 7.—Hoy ha inaugurado sus sesiones, que durarán una semana, el congreso de la Union federal del centro.

Los puntos puestos a debate por esta asociación socialista son los siguientes:

La lucha de clase; los servicios públicos y su aplicación; represión de los derechos de consumo y su reembolso por un impuesto progresivo sobre las utilidades; organización del trabajo; talleres municipales; trabajo en las cárceles; cajas especiales, municipales para atender a los obreros sin trabajo y a los operarios inválidos, y en fin, socorros mutuos para caso de enfermedad.

La sociedad ha querido alejar las cuestiones políticas, y al efecto no han sido admitidas las juntas electorales.

Roma 7.—Coméntase el hecho de que el Sr. Crespi no se haya encarga-

do más que interinamente del ministerio de Negocios Extranjeros.

Se dice que en breve se nombrará otra persona para dicho cargo, pues el espíritu inquieto del Sr. Crespi le hace poco a propósito para el mismo, sobre todo en las circunstancias por que atraviesa Europa.

En las altas regiones prevalece la idea de que Italia debe seguir la misma política extranjera que emprendió el Sr. Depretis.

No es probable que el conde de Robilant vuelva a ocupar dicha cartera, pero considerase seguro el nombramiento de un diplomático de carrera que participe de las ideas del ex-ministro de Negocios Extranjeros, basadas en la inteligencia con los imperios centrales.

Niza, 7.—Una balija que contenía 850 mil francos, ha sido robada a un viajero que se dirigía de Niza a San Martín.

Ha sido preso un individuo en quien recaen sospechas de ser el autor del robo.

La víctima es una persona muy conocida.

Londres 7.—Los almacenes de novedades de Whiteley, de Londres, que comprendían una manzana de casas, han sido destruidos por un voraz incendio.

El fuego se ha comunicado a otros edificios inmediatos.

Sus habitantes huyen despavoridos.

Esta mañana continuaba el fuego, pero está circunscrito.

No parece confirmarse el rumor de haber ocurrido muchas desgracias personales.

Las materiales son inmensas. Los almacenes daban ocupación a millares de empleados.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Roma 7.—La prensa de oposición insiste en que, a consecuencia de las malas noticias de Massauah el Gobierno no tiene preparados varios trasportes para el envío de un refuerzo de 10.000 hombres a aquella colonia.

Se dice que los abisuios se concentran en gran número para sitiar las posiciones italianas.

La prensa oficiosa trata de negar estas noticias pesimistas.

La verdad es que a consecuencia del rigor desplegado por las autoridades de Massauah para con los correspondientes de los periódicos, el público no puede saber con exactitud lo que allí pasa.

Paris 7.—El señor Daroule, presidente de la Liga de patriotas franceses, ha sido objeto de grandes atenciones en Moscú.

Su presencia allí con motivo de los funerales de K. Koff, ha contribuido a estrechar los lazos de simpatía entre rusos y franceses.

Viena 7.—La prensa oficiosa, hablando de la entrevista de los emperadores de Austria y Alemania en Gastein, dice que la opinión de ambos

países no puede menos de felicitarse de dicho suceso, porque contribuye en gran manera al afianzamiento de la paz.

Bucharest 7.—Hoy fracasado por completo las gestiones hechas por algunos emisarios del Gobierno búlgaro para entrar en tratos con Rusia.

Esta potencia ha declarado de nuevo que no reconoce ningún acto de un Gobierno que no considere legítimo, y que ni directa ni indirectamente aceptará relaciones con él.

Paris 7.—Hoy se han reunido en Angers los delegados de las juntas legitimistas intransigentes francesas.

Después de un debate muy levantado, han votado una resolución jurando permanecer fieles a la ley Salica, y por lo tanto no reconocer más Rey legítimo que D. Juan de Borbon, padre de D. Carlos.

Los blancos de España, que así se llama dicho partido, no reconocen el tratado en virtud del cual la Casa de Anjou renunció a los derechos de sucesión a la Corona de Francia.

Boletín comercial.

Casas Ibañez (Albacete).—La cosecha de cereales ha sido muy escasa, pero buenas clases de granos.

El tiempo excelente para la recolección.

Cotización oficial del día 6.

FONDOS PÚBLICOS.	Ultimo precio.	Movimiento	
		Alza	Baja
Deuda perpétua al 4 por 100 interior...	65 35	»	10
Idem id. pequeños...	65 55	10	»
Idem id. fin oriente...	65 30	»	10
Idem id. fin proximo...	00 00	»	»
Idem id. al 4 por 100 exterior...	66 70	»	10
Idem id. pequeños...	66 70	»	15
Deuda amortizable al 4 por 100...	82 85	»	»
Idem id. pequeños...	82 95	»	10
Billetes hipotecarios de Cuba...	00 00	»	»
D. C. al 3 por 100 y 1 por 100 am...	95 95	05	»
Anulaciones de Cuba...	00 00	»	»
Carpas provisionales de Cuba...	00 00	»	»
Obligaciones municipales...	00 00	»	»
Obligaciones del Banco Hipotecario...	00 00	»	»
Cedulas hipotecarias al 6 por 100...	00 00	»	»
Idem id. al 5 por 100...	00 00	»	»
Acciones del Banco de España...	406 00	1 50	»
Londres a 90 días fecha...	47 20	»	»
Paris a ocho días vista...	4 95	»	»

En fin, llegó el momento de la partida. El sol se hundía en el horizonte; el cielo estaba azul y trasparente, las brisas habían pegado sus alas para dar mayor solemnidad a ese reposo augusto de la naturaleza que precede a la hora del crepúsculo.

Acompañamos a nuestros huéspedes hasta alguna distancia de nuestra casa. Clotilde y yo íbamos delante; mi padre y el coronel marchaban detrás.

—Adios—le dije a la hermosa niña al acercarnos a la berlina que esperaba a ella y a su padre. ¿Cuándo volveremos a vernos?

—No lo sé—me contestó dulcemente.

—Es preciso que sea pronto.... Yo iré a la quinta.

—¿Cuándo?

—Mañana. Y después de mañana todos los días.

—¿Será eso posible?

—Sí.

—Pero, ¿y mi padre?....

Será necesario que no se aperceba de ello.

Era bastante lo dicho para comprendernos del todo, y momentos después, Clotilde se alejaba de mi lado.

Yo quedé sepultado en una especie de desvanecimiento, hijo de la felicidad que me embriagaba.

Mi padre quedó inmóvil contemplando a la berlina que se alejaba, y

Los negocios encalmados en cereales; de vino han salido 11.000 arrobas de 5 a 6 reales una.

E. azafraán se paga a 250 rs. libra, y los demás artículos a como sigue:

Trigo gaja 57 rs. fanega; el canchal a 57; cebada a 20; avena a 15.

Granados: Ovjas a 70 rs. una; corderos a 90; corderos a 45; lana blanca basta a 45 reales arroba; idem negra fina a 40, pieles de cordero a 2 rs. una.

Becerril de Campos (Palencia).—La cosecha de cebada y legumbres ha resultado muy escasa, y la de trigo no será en todo caso mas que regular pero siempre mas corta que lo que se esperaba y había fundamento para creer por el buen aspecto que presentaban los campos.

Las operaciones de verano van bastante adelantadas; trigos no se compran hoy a ningún precio; de vino han salido en la quincena de 6 a 7 000 cántaros, al precio de 8 y 8 1/2 reales uno.

He aquí los precios de detall en algunos artículos.

Cebada nueva a 22'50 rs. fanega; harina de primera a 16 rs. arroba; de segunda a 15.

Líquidos.—Vino tinto a 8'50 reales cántaro; aguardiente sin anisar a 19.

Lana blanca fina a 42 rs. arroba.

Cambios sobre las plazas de la Península.

PLAZAS	Daño	Ben	FLAZAS	Daño	Ben
Albacete	0,50	»	Lorca	0,65	»
Alcoy	0,15	»	Lugo	0,25	»
Alicante	0,25	»	Málaga	0,20	»
Almería	0,25	»	Múrcia	0,25	»
Avila	0,50	»	Orense	0,15	»
Badajoz	0,40	»	Oviedo	0,25	»
Barcel.	0,15	»	Palenc.	0,25	»
Béjar	0,25	»	P. de M.	0,25	»
Bilbao	0,15	»	Pampl.	0,40	»
Búrgos	0,25	»	Pontev.	0,25	»
Cáceres	0,40	»	Reus	0,15	»
Cádiz	0,15	»	Salam.	0,25	»
Cartag.	0,30	»	S. Seb.	0,15	»
Castell.	0,50	»	Santdr.	0,25	»
C. Real	0,50	»	S. Cruz	0,25	»
Córdoba	0,25	»	Teneri.	1,00	»
Coruña	0,25	»	Santiago	0,25	»
Cuenca	1,25	»	Segovia	0,40	»
Ferrol	0,25	»	Sevilla	0,20	»
Gerona	0,25	»	Soria	0,75	»
Gijón	0,25	»	Tarrag.	0,25	»
Granada	0,25	»	T. de la	0,65	»
Guadal.	0,50	»	Reina	0,65	»
Haro	0,25	»	Teruel	0,25	»
Huelva	0,25	»	Toledo	0,50	»
Huesca	0,25	»	Tudela	0,50	»
Jaen	0,25	»	Valenc.	0,15	»
J. de F.	0,15	»	Vallad.	0,25	»
Leon	0,40	»	Vigo	0,15	»
Lérida	0,15	»	Victoria	0,25	»
Linares	0,10	»	Zamora	0,40	»
Logroño	0,40	»	Zarag.	0,15	»

yo vi una vez asomar la cabeza de Clotilde por una de las ventanillas, saludándome con su pañuelo.

—Volvamos a casa—dijo al fin mi padre con su laconismo habitual.

Yo obedecí maquinalmente y seguí sus pasos.

De pronto se detuvo y exclamó, más bien hablando consigo mismo que si me dirigiera la palabra:

—Parece un buen sujeto ese coronel, pero es un hombre montado a la moderna. En fin, hemos cumplido como corresponde a nuestra clase; mas como no soy aficionado al trato de personas, con esto basta...

El coronel en su casa y nosotros en la nuestra. Gerardo te encargó, pues, que en tus paseos y excursiones de caza no frecuentes mucho la quinta de Cienfuegos.

Un rayo que hubiera caído a mis pies no hubiera producido en mí tanto efecto como aquellas palabras.

¿Habrá adivinado lo que pasaba en mi corazón?

Creo que sí.

VIII.

Pasaron algunos días, y no siéndome posible dejar de ver a Clotilde, infringí la prohibición de mi padre en todas las ocasiones que se me presentaban temiendo que de día pudieran ser espías mis pasos, luego que lle-

Folletín

(24)

DESCANSA EN PAZ!

FOR

Don Torcuato Tarrago.

fundas tristezas que se apoderan de nuestro ser, que se enseñorean de nuestras facultades, y que nos dominan por completo?

Clotilde bajó los ojos, suspiró y me dijo:

— ¡Oh! la tristeza es a veces un consuelo. Yo.... casi siempre estoy triste, por la tarde, particularmente, a la hora en que se pone el sol; cuando veo avanzar las sombras de la noche, encuentro eso mismo que dice usted. La soledad viene entonces a aumentar el estado sombrío de mi alma.

—Sin embargo, no está usted sola. Su padre de usted....

—Mi padre, por lo regular, se encuentra en el jardín ó en el despacho. Nos miramos los dos, y sin darnos cuenta de nuestros actos, suspiros casi a un mismo tiempo.

De pronto, y sin tener conciencia

de lo que decía, bajé la voz de modo que apenas podía ser oído, y exclamé:

—Clotilde, antes de conocer a usted era feliz. Quisiera no haberla visto nunca.

Ella me miró entonces. ¿Comprendió lo que quería decir con estas palabras?

—¿Acaso—me dijo—le he hecho a usted algún daño?

—¡Mucho!

—¿En dónde?

—Aquí... en el corazón.

El relámpago acababa de brotar del fondo de las nubes de mi pensamiento.

Ella volvió a ponerse encendida, y no contestó.

Desde aquel momento pareció existir una inteligencia completa entre nosotros. Si es verdad que las almas poseen un idioma especial, nosotros llegamos a hablar mucho en este idioma.

El día pasó con rapidez extraordinaria. Mi padre se esforzó en obsequiar a sus huéspedes; la comida que les dió fué espléndida; parecía afanarse por llenar de una manera digna los deberes de la hospitalidad y de la galantería.

Durante aquellas horas que pasaban para mí con la rapidez del relámpago, yo no me había separado de Clotilde. Por encargo de mi padre, la había llevado a la huerta, y allí mandé a los hortelanos que formaran para

ella un magnífico ramo de flores. Después nos sentamos a orillas del estanque, y desde allí pudimos ver una extensa campiña iluminada por los últimos arborescentes de la tarde.

¿Qué nos dijimos en aquellos momentos de contemplación en que nuestros ojos hablaban con el idioma del alma; en que estábamos casi embriagados por el perfume de las flores; en que sin decir una frase ni una palabra nos comprendíamos perfectamente bajo el sentimiento de la juventud, de la vida y del amor?

Era bastante una mirada para que de ella brotase un mundo de sueños y de esperanzas. Es verdad que el corazón simboliza a veces el poema misterioso de una existencia que se desmorona en la sombra y en el desconocido; verdad es que es el idilio que se identifica con ese otro idilio de la mujer, que entra de lleno en los espacios de las pasiones humanas.

¡Oh, Clotilde! ¡Sombra querida de mis ensueños de jóven! ¡Luz celestial de los primeros años de mi vida! ¡Única estrella que ha aparecido entre las tempestades de mi existencial!

¿Quién había de decir que aquellas horas de dicha se habían de trocar en un dolor constante, en una terrible y perpétua ansiedad?

¡Jamás se borrará de mi memoria aquella tarde en que nuestras almas quedaron unidas para siempre.

